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Dîsofvarea ..secţiei naţionalităţilor̂ .
De mult contrarii lui Banffy din 

oposiţiunea m aghiară au cobit „sec
ţiune! naţionalităţilor,u ce a înfiin- 
ţa t ’o acesta în resortul presidiului 
ministerial, că va fi desfiinţată.

A césta secţiune se фее, că a 
fost contemplată încă pe timpul mi
nisteriului W ekerle de cătră  minis
trul de interne de pe atunci Hiero- 
nymi. Ori cum a fost înse fapt este, 
că secţiunea de sub conducerea fai
mosului Jeszenszky s’a presentat ca  
o creaţiune specifică a lui Banffy, 
care nu numai, că i-a dat timbral 
personalităţii sale, dér a fost în ade- 
ver singur şi esclusiv conducetor in
telectual şi sufletul ei. Se putea 
numi prin urmare mai corect „sec
ţiunea lui Banffy*.

E ra  dér aşa cjicend o urm are 
logică, ca după-се a căcjut sistemul 
Banffy, ,,secţiunea naţionalităţilor 
care era numai espresiunea politicei 
personale a fostului ministru-preşe- 
dinte, se fia delaturata de urmaşul 
seu. Sunt înse mulţi între Maghiari, 
cari susţin, ca disolvarea „secţiunei 
naţionalităţilor4* —  care, se asigură, 
a urm at printr’o decisiune a monar- 
chului din 23  Aprilie —  este a-se 
atribui numai efectului ce Га pro
dus cunoscuta broşură banffystă scrisă 
de Jan cso  Beoedek. A cesta din urmă 
a fost demisionat deja mai demult 
şi acum i-a venit rendül şi lui J e 
szenszky şi tuturor celor ce for
mau statul major personal al poli
ticei de naţionalitate banffyste.

De sigur, că şi părerea acésta  
îşi are óre-care basă. In fond înse, 
după părerea nostră, lucrul se pre- 
sentă aşa, că ministrul preşedinte 
actual nu puté lucra cu uneltele lui 
Banffy din am intita secţia; nu putea 
lucra, căcî de.?i în fond şi în trăsuri 
generale urm aresce aceeaşi politică 
faţă cu naţionalităţile, ca anteceso
rul seu, totuşi nu a primit metodul 
de procedere al lui Banffy, ci-şi are 
pe al seu propriu. Nu  mai avea sec
ţiunea din cestiune nici un înţeles 
după-се totă acţiunea, ce i-o reser- 
vase Banffy, înafară de serviciile 
speciale, ce le aducea politicei sale 
personale, a trecut acum a prin or
donanţa cea mai nouă a ministru
lui de justiţia pentru esecutarea ar- 
ticulului de lege X IV  din 1898, asu
pra ministeriului de culte, unde va 
trebui se se înfiinţeze acel cabinet 
negru, de care s’a vorbit aşa de 
mult chiar şi în pressa maghiară 
oposiţională. Mai esistă apoi şi o 
secţiune poliţienâscă în mi ni steri ul 
de interne şi se фее chiar, că tóté  
agendele de pănă acum ale „secţiu
nei naţionalităţilorw, vor fi predate 
acestéi secţiuni.

Ni-se pare deci fórte pripită şi 
neîntemeiată bucuria, ce resuflă prin
tre scirile unora dintre foile nóstre 
românesc! pentru-că acum Jeszenszky  
va pleca şi el pe urmele lui Jan cso  
Benedek. Am mai фэ şi repetăm, 
că nu însâmnă nimic când se schimbă 
formele esterióre şi în fond ţinta şi 
direcţiunea rămâne aceeaşi, séu mai

bine 4is însemna numai, că stăm  
tot acolo unde am stat mai înainte. 
Puţin im portă pentru cei asupriţi, 
d6că m altratările lor se urzesc la 
presidiu, la culte, la iifterne seu la 
justiţiă, ori pretutindeni.

Pănă-ce nu va dispăre direcţia 
politicei actuale faţă cu noi, pănă-ce 
nu se va pune stavilă espansiunei 
încercărilor de desnaţionalisare prin 
mijlocele ilegale şi despotice ale pu
terii brutale, pănă atunci puţin ne 
importă cum îşi renduesc treburile 
cei dela ministeriu. Pote se fia ade- 
verat ceea-ce se afirmă din partea  
m agh iară, că ministrul-preşedinte 
Szell şi din punctul de vedere eco
nomic consideră ca superfluă esis- 
tenţa mai departe a „secţiunei na
ţionalităţilorw, pote-ca d-1 ministru- 
preşedinte actual nici nu are plăce
rea, s6u nu se simte chiăm at a-se 
ocupa cu agendele poliţienesc] ale 
„statului naţional unitar maghiar 
cum îi plăcea aşa de mult lui Banffy, 
acestui suflet de poliţaiu, se o facă, 
ci lasă aceste treburi pe mâna al
tora.

Pentru noi este de im portanţă  
numai împrejurarea, că spiritul şi 
direcţiunea remân aceleaşi şi că cu 
totă devisa de „lege, drept şi drep- 
ta te “. statul poliţienesc remâne în 
vigore faţă cu naţionalităţile şi este 
departe de-a ceda locul seu unui 
regim de dreptate şi de libertate.

a face cuceriri pentru cultura maghiara, c’apoi 
▼or ocupa pentru a doua oră patria. D 1 
Szell însă a uitat să aducă mulţămite acelei 
păture suprapuse jidano-maghiare, care pe 
terenul „eulturei maghiare1* s’a distins mai 
ales şi a făcut „cuceriri14 însemnate, aşa în 
cât ac}I mâne Ungurii se тог pomeni, că 
Jidovii le vor disputa meritul cuceritei de 
a doua.

De altfel luăm act, că ministrul-pre 
şedinţe Szell se laudă a fi cel mai mare 
„kulturegyletist44.

Pactul. rtFremdenblaţta polemisând cu 
„P. Lloyd44 în cestiunea pactului, d ice: 
„Nu seim, decă cvota a format obiect de 
discusiune între cele două guverne, soim 
însă că în Austria esisfcă referitor la acestă 
afacere o singură părere: perfecţionarea 
unor amintite părţi ale pactului austro-un- 
gar este imposibilă fără de urcarea cvotei 
mnghiare.u — Va se c t̂că, Maghiarii ori 
vrâu, or! ba, trebue să urce cvota, decă ţin 
să aibă pact.

Foile ungurcsc! din Pesta s’au simţit 
atinse de constatarea organului oficios aus
triac şi acusă de „perfidiâ44 guvernul Thun 
pentru-că din nou ridică cestiunea juctimuiui, 
pe când sciut este — 4ic ele — oă în sensul 
învoelii încheiate în August anul trecut 
între oele două guverne, era eschis „junc- 
tim(<-ul între pact şi cestiunea cvotei.

A doua cucerire maghiară. „Kul-
turegyletw-ul de dincolo de Dunăre aţinut 
în 16 Maiă n. o adunare estra-ordinară cu 
singurul scop de a „eternisa44 meritele, ce 
şi le-a câştigat actualul ministru-preşedinte 
Szell în calitatea de fost preşedinte al lui. 
Drept recunoscinţă el fu ales membru 
de onore pe vieţă şi o delegaţiă s’a dus 
să i împărtăş^scă acesta. La vorbirea con 
telui Paliavicini, ministrul-preşedinte Szell 
a răspuns forte emoţionat, promiţând, că 
va da pururea spriginul său acestei reu
niuni de maghiarisare „Elementul susţină
tor de stat, de naţiune şi de rassă — cjise 
d-1 Szell — este cultura Ungariei14 şi în 
„serviciul acestei cause puteţi conta şi de 
aici înainte la mine, căcî tot-denna voiii 
servi acestei mar! causs şi îu calitatea, în 
care mă aflu . . .  Causa eulturei maghiare nu 
este numai o afacere a ministrului de culte, 
cultura maghiară nu privesce numai por
tofoliul ministrului unguresc al eulturei; 
nu esistăîn Ungaria ram al serviciului pu
blic, nu esistă cestiune politică, nu esistă 
afacere de interes comun, nici cestiune de 
reformă pe întreg terenul vieţii nostre, 
care n’ar ave şi parte culturală. Acesta e 
un caracter propriu al eulturei nostre, o 
trăsătură specifică: de aceea consider, ca 
prima problemă a mea, de a conlucra în 
direcţiunea acâsta. Fiă-care palmă de pă
mânt, ce vom câştiga-o în ţâra acâsta pen
tru cultura maghiară, însemnă o nouă cu
cerire“ . . .  Ministrul încheia repetând pro
misiunea, că va sprijini din tote puterile 
şi cu totă influenţa lui „Kulturegyletuul.

Nu se pote nega, că d-1 Szell e mai 
prevăzător şi mai alegător în espresiunî, 
nu vorbesce cu săibătăcia lui Banffy bună- 
oră, însă în schimb vorbesce cu atât mai 
c< nvingător pentru conaţionalii săi îndem- 
nându-i, ca pe tote terenele vieţii să caute

Mieluşei. Din Timişora se vestesce, că 
Sinodul dicesan sârbesc a hotărîfc se primescă 
cu recunoscinţă întregirea dela stat a veni
telor preoţesc! şi tot-odată să înainteze la lo
curile competente listele respectivilor preoţi. 
„Vedi, vecjî, cum popii serbescl, apostrofaţi 
altă dată eu bloc de pranslaviţl. se îmblân
zesc şi se plecă pentru bani chiar şi îna
intea patentei Plosz!“ esclamă o foiă ca
tolică ungurescă.

Desfiinţarea secţiunei naţiona
lităţilor.

Faimósa secţiune, care — după în- 
sa-şl părerea unei foi unguresc! — numai 
rău a făcut, este desfiinţată. Cât a trăit, a 
spionat, a denunţat, a fost centrul, din care 
se răspândeau în lume cele mai mar! min
ciuni şi infamii la adresa naţionalităţilor, în 
deosebi la adresa Românilor. Un consiliu de 
miniştri a propus monarchului desfiinţarea ei 
şi Maj. Sa a aprobat desfiinţarea prin o 
resoluţiune prea înaltă cu data de 23 
Aprilie.

Tóté foile din Pesta, ce le-am primit 
a^I, confirmă acestă scire. La acest loc re- 
producem în traducere pomelnicul, ce-i face 
„Magyarország44 :

Secţiunea naţionalităţilor din presi- 
denţia ministeriului — <Şioe numita foiă — 
a fost la început împărţită la ministeriul 
de interne. Fostul ministru de interoe Hie- 
ronymi a contemplat acésta pe timpul când 
era ministru preşedinte Al. Wekerle. E l a 
împărţit în două cercul de afaceri al şefu
lui de poliţiă regnicolare Jekelfalussy, care 
se retrăsese în pensiune, şi conducerea afa
cerilor strict poliţienesc! a concre4ut’o fos 
tulni căpitan superior Dr. Sélley, ér con
ducerea afacerilor politice a încrediaţat’o 
locţiitorul de procuror suprem Dr. J e 
szenszky Sándor, pe care l’a adus dela 
Cluşiii la Budepesta.

După căderea cabinetului Wekerle, 
br. Desid. Banffy a transpus conducerea

afacerilor de naţionalitate în presidenţia 
ministeriului, şi spre scopul acesta a orga- 
nisat o secţiune deosebită, a V-a. Cercul 
de afaceri al acestei secţiuni era: 1. Con
tactul cu singuraticii miniştri de resort şi 
cu ministeriul afacerilor comune esterne, cu 
scop de informaţiun! în afaoerl poliţienesc! 
de s ta t; 2. Esercitarea controlului poliţienesc 
de stat faţă cu pressa dinăuntru şi dina
fară şi 3. Controlarea mişcărilor de naţio
nalitate şi a mişcărilor socialiste internaţio
nale şi anarchiste.

Insă pe timpul baronului Banffy acest 
cerc de afaceri a suferit o esenţială schim
bare, întru-cât fostul ministru preşedinte a 
încredinţat acestei secţiuni íntrégá condu
cerea politicei de partid aşa, că încurend 
secţia acésta nu era numită altfel, decât 
sesţia poliţialâ a politicei de partid. Secţia 
acésta a condus sub Banffy tote alegerile, 
ea administra cassa partidei, ea se îngrijia 
de a face baroni şi grofi, c’un cuvânt: din 
biroul d-lui Jeszenszky se făcea politica 
Ungariei.

Pe timpul lui Banffy nici nu era om 
mai grozav, afară de el, decât Dr. J e 
szenszky. Fişpanii antişambrau dinaintea ca
merei lui, dela el primeau îndrumări cine 
trebue ales şi cine trebue trântit cu orî-ce 
p reţ.. .

De-odată ou căderea lui Banffy a că- 
dut şi acéátá secţiune. Coloman SzeH eon- 
vingându-se, că n’are nict o lipsă de ea 
deóre-ce agendele ei proprii le póte re- 
solva şi secţia poliţienâscă din ministe
riul de interne, a înaintat consiliului de 
miniştri propunerea, ca secţia să fiă des
fiinţată. Consiliul de miniştri a primit pro
punerea şi Maj. Sa a aprobat prin resolu- 
nea prea înaltă cu data de 23 Aprilie des
fiinţarea secţiunei na ţionalitâţilor. Decmunea 
prea înaltă referitor la acésta a sosit dău- 
nădl la ministrul preşedinte, şi secretarul 
de stat Tarkovits e însărcinat cu agendele 
privitóre la desfiinţare.

Atâta „Magyarország44. Alt фаг din 
Pesta, „Alkotmány*, luând şi el notă despre 
desfiinţarea „secţiunei14 c}ice, că desfiinţa
rea acésta este efectul nemijlocit al faimó- 
sei broşuri banffyste scrise de Jancsó. „Noi 
n’o regretăm — фсе „A-ny44 — din sim
pla causă, că nici c’un pas n’a dus înainte 
apropierea dintre Maghiar! şi naţionalităţi44.

Revistă externă.
C o n fe r e n ţ a  d e  p a c e .  Astăcîî la 2 

óre d. a., se deschide în Haga conferenţa 
aşa î isă, de pace şi desarmare. Nu se póte 
nega, că conferenţa acésta se deschide în- 
tr’un timp când. certe şi neînţelegeri sunt 
în tóté părţile, când Englesul rvalisâză cu 
Rusul mai ales în China, Persia şi Turcia, 
când Germanul privesce chiorîş la Frances 
care se sbate din tote puterile să se 
ridice ârăşl la suprafaţa gravităţii, ce-o 
avea în Europa odinioră, şi când Orientul 
continuă a fi în vecinică fierbere. Statele 
mari şi puternica şi-au înscris în programul 
lor pacea, dér după eticheta păcii înarmâză 
din greu. Iubítóre de pace sunt într’adevăr 
numai statele mici, dér şi acestea numai 
pentru cuvântul, că se tem de oele mari.

Conferenţa da pace se introduse de 
altfel prin o împrejurare, care nu prea e 
de bun augur. După cât ne spune telegra
ful, delegaţii Germanie1, Austro-Ungaripi 
şi Italiei, adecă tripla alianţă, au ţinut erl 
o conferenţă prealabilă între sine, pentru-ca
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sé se sfátuéseá ce atitudine sé observe în 
comun faţă de anumite cestiunî. Conferenţă 
acesta prealabilă face impresiunea, că cele 
trei puteri din tripla alianţă nu se portă 
cu încredere faţă de a1 te puteri mari ri
vale lor.

S ’a stabilit, că în conferenţă fiă-care 
stat are numai un vot. Vor fi deci 25 de 
state cu drept de vot decisiv, deóre-ce 
Bulgariei încă nu i-s’a dat drept de vot in- 
dependat, ér representantul Rusiei pretinde 
doué voturi, căci el representă şi pe Mun- 
tenegra.

Prima şedinţă este a formalităţilor. 
Beaufort va ţinâ vorbirea de binevjntare şi 
va recomanda de preşedinte pe br. Staal re- 
prentantul Rusiei. Acesta va pronunţa dis
cursul de deschidere a conferenţei, după 
care se va face propunrea, oa Ţarul sé fiă 
salutat printr'o telegramă de mulţămită. 
Ordinea de afaceri a conferenţei se va sta
bili numai în şedinţa a doua. Se dă o 
mare importanţă secţiunei, care va desbate 
asupra conveţiunei dela Geneva. Conferenţă 
va avé trei secţiuni principale: militară, 
marină de résboiü şi dreptul internaţional 
Aceste secţiuni vor împărţi între ele ma
terialul.

C o n g res  m a c e d o n e a n .  In Sofia s’a 
întrunit alaltăerî congresul macedonean es- 
tra ordinare, care discută în secret. Iau 
parte representanţii a 40 de reuniuni ma
cedonene.

C l u ş i u ,  la 16 Maiü a. c.
— Coiesp. part. a „Gaz. Trans.“ —

S e r b a r e a  d i  l e l  d e  S  (1 5 )  M a iű .  
De mult nu s’a serbat în Cluşifi cu atâta 
solemnitate şi însufleţire mărâţa di de
3 (15) Maiü, ca în anul acesta.

Şi faptul, că la sërbàtorï ca a acestei 
cjile i-am vëcjut adunaţi la un loc aprópe 
pe toţi Românii din Oluşifi, tineri şi bë- 
trânï, ne este de bun augur pentru viaţa 
nostră naţională şi socială. Căci păn’ mai 
ieri Românii din Cluşiă numai strîna uniţi 
şi în bună înţelegere nu ni se păreau.

Amintirea gloriosă a cjilöi de 3 (15) 
Maiü însë a fost în stare a aduna aprópe 
toţi la o serbare naţională, &rătându-se că 
póte esista unire şi bună înţelegere, numai 
voinţă sé fiă. Dee Dumnezeu, ca unirea 
acésta sé fiă constantă şi së-i vedem pe 
Românii din Clusiü mergênd mănă în mână 
la tote acţiunile românesc! întreprinse pe 
ori şi ce teren.

Festivitatea idilei a decurs în modul 
următor :

Diminâţa la órele 8 s’a celebrat sf. 
liturgiă în biserica gr. cat. prin Rev. domn 
protopop Laslo , la care a luat parte ti
nerimea universitară in corpore.

La biserioa română gr. or. s’a cele
brat sf. liturgiă la órele 9 prin M. On. 
domn Tuliu Roşescu.

Tinerimea română a asistat dimpreună 
cu corul ei la serviciul divin solemnei în 
ambele biserici.

La órele 11 s’a ţinut festivitatea pro
pria, la care a luat parte pe lângă tineri
mea universitară, aprópe întéga inteligenţă 
din Cluşitt.

Festivitatea s’a început cu „DeştSptâ- 
te Româneu, cântat de corul tinerimei uni- 
versitere. D-1 adv. Dr. Aurel Isac  a ţinut o 
admirabilă conferenţă, desfăşurând clar şi 
frumos istoricul luptei, ce au purtat’o Ro
mânii pentru libertatea lor naţională şi &ră- 
tându-ne fasele redeşteptării nóstre. Con- 
ferenţa d-lui adv. Isac cu date-istorice pre- 
ţiose, instructivă şi înălţătore de inimi, a 
fost ascultată cu multă atenţiune.

Corul tinerimei a cântat douô bucăţi 
■cu deplin succes delectând publicul, care 
l’a răsplătit eu multe aplause. Frumos au 
cântat pa violină un duet d-nii Virgil Rop 
şi Virgil Mureşan, studenţi în drept, cari la 
insistarea publicului au mai cântat fiă-care 
câte o frumosă piesă. Cu mult simţământ 
şi cu succes a declamat poesia de George 
Coşbuc „Noi vrem pămentu d-1 George 
Repede st. jur.

La tot caşul a contribuit mult la so
lemnitatea serbării şi conferenţă d-lui Ioan 
Scatiu, când. de profesor. D-sa a vorbit 
special de diua de 3 (15) Maiü şi adunarea

de pe „Câmpul Libertăţii44. In colori vii 
ni-a descris tabloul trecutului, împrejurările, 
timpurile grele de-atuncl şi decursul mă
reţei adunări. Ne-a cetit apoi bărbăt0sca 
resoluţiă, ce s’a luat din partea Românilor 
în mărâţa adunare, arătându-se, că aceeaşi 
este şi în (Jiua de aijt temelia programului 
nostru naţional. Frumosul discurs al d-iui 
Scurtu a produs mare însufleţire şi înto- 
nându-se ârăşl imnul nostru naţional, ser
barea s’a sfîrşit.

După amiatti la órele 4 am avut o 
frumosă convenire în grădina Herţegovina. 
De faţă a fost un public distins, inteli
genţă şi tineri universitari cu totul ca la 
150 de persóne.

Multă însufleţire a produs faptul, că 
la acéstá frumosă serbare a nostră an luat 
parte şi trei colegi universitari, slovaci şi 
unul sas.

Şirul toastelor l’a introdus d l Scurtu, 
salutând inteligenţa. A toastat apoi d-1 adv. 
Dr. Isac, desfăşurându-ne în frumóse cu
vinte idealurile şi aspiraţiile, ce trebue sé 
le aibă un popor consciu de drepturile 
sale, cari ideale trebue sé le avem şi noi 
şi pentru realisare cărora trebue sé lup
tăm. Cuvintele d-lui Isac atât acum, cât şi 
în celelalte toaste au fost acuitate cu multă 
însufleţire şi dragoste. D 1 adv. Coroian 
de-assemenea ne-a ţinut un avéntat şi în- 
sufleţitor toast. D-1 protopop Roşescu, în- 
tru n  frumos şi emoţionător discurs şt-a 
adus aminte de scumpii martiri. D-1 Po- 
dobă a toastat pentru tinerime, în special 
pentru Scurtu, care a ostenit mult întru 
arangiare festivităţii A mai vorbit
apoi d-1 Scurtu şi pentru fraţii slovaci. 
Forte frumos i-a réspuns în limba germană 
Slovacul d-1 Hodsa st. jur, arătând şi des
făşurând însemnătatea legăturei, ce trebue 
sé ne unescă pe Români şi pe Slovaci în 
contra duşmanului comun. Multă însufleţire 
a produs şi Slovacul d-1 Dula, stud. medi
cinist, cântându-ue frumóse cântece slovă- 
cesci. A mai toastat apoi d-1 adv. Dr. C. 
Maniu pentru Slovaci, ér şirul toastelor l’a 
încheiat d-1 adv. Dr. Ilea, îndemnându-ne 
prin căldurose cuvinte la unire şi adevé- 
rată activitate comună.

Aşa ne-am petrecut între frumóse 
cântece la accentele dulci ale musicei, cari 
ne-a contat numai arii românescl pănă 
târ4u  sera.

Din grădina „Herţegovina*4 ne-am 
dus aprópe cu toţii în Hotel Central, unde 
la o masă lungă s’a continuat petrecerea 
păn’ cătră órele 12. Aşa s’a serbat în Clusiü 
amintirea 4üei de 3 (15) Maiü, care a fost 
un moment de adevărată însufleţire naţio
nală atât pentru tineri, cât şi pentru bé- 
trânî. Prtem  4 ‘ce> oă ^e multă vreme 
acéstá măreţă 4i n’a sărbătorită cu 
atâta însufleţire, ca şi în anul acesta.

A. Sivu.

SC1RILE DILEL
— 6‘ (18) Maiü.

Atentat în contra principelui bul
gar. ţ)iarul „Rusia* din Petersburg, care 
stă în relaţii bune cu cercurile diplomatice, 
a primit din Constantinopol scirea, că unul 
dintre conducétorii ligei macedonene ar fi 
încercat un atentat la viaţa principelui bul
gar Ferdinand. Acest membru al ligei ma
cedonene a cerut audienţă la principele, 
care l’a şi primit fără nici o bănuială. Ne
cunoscutul a scos un pumnal cu care a voit 
sé străpungă pe principele. Ferdinand a 
sărit şi a strigat după ajutor, au şi întrat 
în sala de primire mai multe persóne, ínsé 
la ameninţările criminalului, principele a 
voit sS-1 facă scăpat. Biroul telegrafic bul
gar 4ice, că scirea fóiei rusescl este neba- 
sată, căci principele n’a putut sö dea au
dienţă, deóre-ce era bolnav şi indie pu*.

0 Încercare de duel tragi-comică. 
„Narodni Listy*4 din Praga anunţă, că Dr. 
Haittrer, secretarul judecătoriei administra
tive, a provocat la duel pe br. Gudenus, 
mareşalul Austriei de jos. Haitcrer, care 
este căpitan în reservă, a luat asupră-şl 
pretinsele vătămări, ce le-a făcut în dieta 
Austriei de jos Dr. Lueger la adresa jude
cătoriei administrative şi a dus afacerea îu-

naiutea unui juriu militar de onóre. Juriul 
îneô l’a îndrumat s0-şl câştige satisfacţiă, 
şi ast-fel Haiterer — deóre-ce Lueger nu 
vré sé se bată cu el în duel — a provo
cat pe mareşalul suprem Gudenus, pe mo
tiv, oă a suferit vătămările fără de-a ehiâma 
la ordine pe vàtémàtor. Provocarea з’а fă
cut alaltă-erl şi drept primă urmare a avut, 
că în şedinţa de ieri a dietei mareşalul a 
chiămat la ordine pe Lueger.

Din Budapesta primim scirea, c ă d i  
Ioan Pricii, student în filosofiă. originar din 
Braşov, a depus cu succes esamenul fun
damental.

Wlassics şi şcolele sêrbescï. Mi
nistrul unguresc de culte a adresat comi
tetului Congresului sêrbesc un rescript, în 
eare-1 provocă s3-i arate câte şcole se îm
părtăşea cu ajutore din fondul-Sava. Comi
tetul Congresului a hotărît, sé na satisfacă 
cererei ministrului, motivând cu aceea, că 
nu póte sci înainte câte şcole confesionale 
vor afla lipsă de ajutor.

Francisque Sarcey. Franci?que Sar- 
cey, a cărui mórte subită am vestit’o erl, 
critic şi romancier frances, s’a născut ia 
Suttiéres în 1827. Avea dér acum 72 ani. 
A făcut studii strălucite la liceul Charle- 
magne, împărţind premiele cu Edmond 
About, care mai târdiu l’a introdus în lu
mea literară. Amêndoi intrară în 1848 la 
scóla normală, de unde Ed. About pleca la 
scóla francesă din Atena, ér Sarcey fù tri
mis ca simplu profesor la Chaumont. Dér 
caracterul sëu independent şi opiniunile 
sale republicane îi creară o posiţ’une difi
cilă ; fù permutat, admoniat de mai multe- 
orl. Disgustat de profesorat, veni la 1859 
la Paris cu gândul de-a pëfcrunie m jur
nalistică. Graţiă recomandaţiunei lui About 
intra la „Figaro", unde sorise sub iscăli
tura S. de Suttières. Apoi colabora la 
„Revue européene**, „Nain jaune“, „la Ilus- 
trationy, unde publica mai multe articole 
de linguistieă, şi la alte 4i&re. L * 1860 în- 
cepù a scrie foiletonul teatral pentru „Opi
nia*4 şi-l continua pănă la 1897, când intra 
la „Le Temps14, unde a scris foiletonul tea
tral pănă la mórtea Iui. About îi lua ia 
1868 ca colaborator la „Gaulois11, pe care-1 
fundase atuncî. După căderea imperiului 
părăsi acest jurnal şi colabora un timp la 
„XIX-sieelüu. In afară de criticile şi arti
colele sale de 4 âre» Sarcey a publicat: 
„Le Noul domn al satuluiu, o satiră poli
tică la adresa primarilor de sub imperiu; 
„Cuvântul şi obiectul*4 recreaţiunl filolo
gice; „Asediul Parisului*4, „Pianul Ianei*4, 
„Miseriile unui funcţionar chinesu, „Artişti 
şi artisteu, „Amintiri din tinereţe44, etc. In 
1889 era să-şi pue cindidatura la Acade- 
miă, dér renunţa după ceva cugetare. In- 
tr’o sorisóre publică şi a arătat motivele 
acestei hotărîrl : „Voi ca pe mormântul meu 
së se pue drept epitaf numai aceste cuvinte, 
cari vor résuma viaţa mea íntrégá : Sarcey, 
profesor şi 4iaristu.

Cununiă. D-1 Constantin Sasso, ingi
ner în România, şi d-ra Clotîldu AUsladter 
din loc, vor celebra cununia lor Duminecă, 
în 9 (21) Maiü с., înainte de amia4i, în 
biserica grecésoâ şi îu cea evangelică să- 
séscâ.

Tinerii sodalî români din Cluşifi 
invită la producţiunea teatrală, ce o vor 
da în 21 Maiü n. c. în restaurantul de pe 
promeradă. După representaţiune va urma 
dans. începutul la 6 óre d. a. Ofertele ma- 
rinimóse se vor chita pe cale cjiaris'ieă în 
favorul reuniunei sodalilor români din Clusiü. 
Cassarul reuniunii : Andreiü Casian. (Str. 
Hoszu ucza, 18).

Se va representă: „Industriaşulu séu 
„Plugul de auru, piesă teatrală în IV acte, 
din viâţa industriaşilor, compusă de Ioan  
Rodina, tipograf, sub a căruia conducere 
se va arangia representaţia. Persónele vor 
fi representate prin d-nii : Ioan Rodina, 
Vas. Pop, Eugen Nemeş, Vas. Cântă, I. R., 
D-şora Sabina F . Negruţ, V. Pop, Aug. F. 
Negruţ, D-şorele Aurelia Nemeş, Claudia 
Stanciu şi Maria Pop, C. Tămăşan şi Iosif 
David.

Expediţia Marchand e pe drum că
tră Francia. Un consiliu de miniştri ţinut

alaltă-erl la Elysée a hotărît programul 
serbărilor, ce se vor da în onórea misiunei 
majorului Marchand. Misiunea va fi pri
mită în mod oficial la Toulon. In Paris ea 
va fi primită de representanţii miniştrilor 
de résboiö, de marină şi al coloniilor şi 
de membrii oonsiliului de administraţia al 
cercului militar.

Cutremure de paniênt. Alaltă-erl 
s’au produs în câte-va localităţi din jurul 
Zarei cutremure forte tari de păment. Cu
tremurele au ţ'nut cinci secunde şi au cau- 
sat pagube mari. Mai multe persóne au 
fost rănite. După amiacjl s’au simţit la 
Trilji 30 de cutremure, pricinuind o mare 
panică printre locuitori.

Din România. Marţi s’au făcut în 
tótS téra alegerile pentru colegiul al doi
lea judeţean, in BucurescI alegerea s’a efec- 
tuit în 10 secţiuni. Etă resultatul : In sec
ţiunea I au votat 250 alegétorl din 699 îu- 
scrişl ; secţia II  254 din 708 ; secţia III  
309 din 807, secţia IV  247 din 548, secţia 
V 265 din 706, secţia VI 228 din 474, 
secţia V II 848 din 871, secţia V III 516 
din 930, secţia I X  341 din 777 şi în secţia 
X  au votat 113 din 140 alegétorl înscrişi. 
Lista guvernului compusă din d nii N. D. 
Amira, Fio rea Georgescu, Iorgu G. Danii- 
lescu, dr. D. Nanu, AU Orăscu şi Mihail 
A. Popiţeanu, a reuşit. De alt fel în totă 
ţâra listele susţinute de guvern au reuşit ; 
oposiţia liberală s’a abţinut.

— Societăţile de bine-facere „Lea
gănul*, „Sf. Ecaterina" şi „Obolul1* vor or
ganisa în 4iua de 10 Maiü o mare şi splen
didă bătae de flori în BucurescI. Bătaia de 
flori va dura dela orele 5 pănă la 8 séra. 
Acéstá serbare e pusă sub patronagiul M.
S. Reginei şi a A. S. R. Principesei Maria. 
S ’a luat disposiţia, ca florile sé se vendă ja 
şosea, de cătră dómnele din comitet, cu 
preţurî forte moderate. Serbarea promite a 
fi splendidă.

— M?*rţî diminâţa a sosit în capitală 
scirea, că 50 de soldaţi din garda peaiten- 
oiaruîui de Dobro^ăţ, însoţiţi de câte-va 
grade, au deşertat cu arme şi muniţii. Ge
neralul Iarca, încunosciinţat, a dat ordin, 
ca 2 companii de vêuàtorï şi un escadron 
de călăraşi së plece la faţa locului. Vêoà- 
torii, conduşi de maiorul Tarnoschi, căpitan 
Balmez, locotenent Beloiu şi sub-loc. Las- 
caraehe au şi plecat alaltă-erl la ora 4 jum. 
Se crede, că desertorii sunt ascunşi prin pă
durile Dobrovăţului, ceea-ce va face forte 
anevoiôsâ prinderea lor.

S’a perdut #Mercur! d. a. o jachetă 
de copii cafeniă pe Promenada de sus 
(Strada Castelului). Aflătorul e rugat a-o 
preda la administraţia băilor de abur.

Musica orasenésca va concerta Du
minecă séra în grădina dela „Pomul verde*4, 
eventual în salonul de stiolă. începutul la
8 óre. Intrarea 30 cr.

Aparate de fotografie pentru diletanţi. Firma 
A. MOLL, liferantul curţii c. şi r. din Vieua 
Tuchlaubea Nr. 9 M recomandă, amatorilor de 
fotografa-e, articolele sale necesare pentraa to 
tografa. La carere trimite liste ilustrate conţi
nând preţurile. Deposite în Braşov la i ’. Jt-kelius, 
F. Kelemen, Victor Roth farmacişti. Teutsch şi 
Tartler, D. Eremia3 nepoţi

■îirasov, 1 (13) Maiü 1899.

St im. D-le Redactor! Permiteţi-ml să 
Vë mulţămesc din nou pentru ospitalitatea, 
ce aţi* dat’o intimpinărilor mele menite 
pentru „Tribuna Poporului11, dér refasate 
de acésta.

Sciu së apreţiez situaţia Dv. delicată 
faţă ou rugarea mea de-a publica nisce ar- 
ticull sorişi de-o personă, cu care n’aţl 
avut legătură şi cari nu erau destinaţi pen
tru organul d-vostră, ci pentru altă foiă 
de ţinută contrară vederilor D-Vóstré. Cu 
atât mai tLUit trebue së stimez impulsul de 
abnegare şi de obiectivitate, ce s’a mani
festat în împlinirea rugării mele.

Atitudinea, ce aţi observat'o faţă de 
mine, më îmbàrbâtézà a më adresa la 
D-Vôstrà din nou cu rugarea, sé binevoitf 
a publica următorul artieul, care însé nu 
mai are caracter politic, ci economic.
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In timpul scurt, de când sunt ju 
rist practic, am făcut esperienţă, că nu 
numai o parte a inteligenţii, dér şi o mare 
parte a ţărănimii nóstre române, de câte- 
orî are lipsă de sfaturi în cestiuni de drept 
se adresézá la streini. Décá aceia, în al că
ror interes scriu eu aceste şire, s’ar adresa 
la advocaţi streini, aşî mai tăcea, deşi nu 
aflu cu cale, ca Românimea sS susţină pe 
unii omeni, cari ne impută nouă oă
pânea ce o mâncăm, făcută din grăunţele 
crescute pe pământul nostru îngrăşat de 
sudórea şi sângele nostru, este pâne un- 
gurésoá.

Nu aprob, dér trebue să scus, că în 
cestiuni de bani şi de avere fie-care om, 
care are lipsă de un sfat şi sprijin, îşi alege 
de apărător al drepturilor şi intereselor 
sale pe aceia, în care are séu crede a avé 
încredere. De aceea nu îi pot lua în nume 
de rău unui Român, décá încurcându-se cu 
séu fără vina lui în vre-un proces, cere 
«fat şi ajutor dela streinul, în care, cu séu 
motiv real, se încrede mai mult ca în sfet
nicii eşiţi din neamul său. Se află însă în 
neamul nostru mulţime de omeni, la cari 
de avere şi bunăstare nici pomană nu póte 
să fie, omeni, cari avend nevastă şi copii, 
trăesc din mână în gură, se culcă séra de 
multe'Orl flămând! şi nu sciu, dâcă în фиа 
următore vor puté câştiga cel puţin atâta, 
oa copiii lor să se sature.

La astfel de ómení, de cari nou'ţn- 
mită oblăduirei prea cinstitei ocârmuirl, se 
află în neamul nostru destui, m’am gândit 
eu în sărbătorile trecute ale Pasciior. Aceşti 
■ómeni îşi au şi ei afacerile lor de drept, 
cari deşi în multe caşuri au un substrat 
numai de câţi-va florini, pentru ei însă au 
importanţa, pe care o au procesele de mili- 
óne pentru milionari. Ómenii, la cari m’am 
gândit eu în săptămâna Pasciior, décá au 
o afacere de drept, nu se duc la advocat
—  nici la Româu, nici la strein — pentru 
că trăiesc în ideia greşită, că îndată oe în- 
ir i în cancelaria advocatului, imediat tre« 
bue să pună banii pe masă.

Ce fac óm enii mei ? Se alătură pe 
lângă vr’un scriitor de judecătoria seu ese- 
cutor alungat din postul său, séu pe lângă 
vre*un semidoct, fără nici o cualificaţiune, 
care are prea puţină inteligenţă pentru-с a 
sé potă trăi diu e» şi prea multă pentru ca 
să pótá muri de fóme, să alăture pe lângă 
vr’un aşa numit „ Winkel advocat*, advocat 
fără de autorisare, seu cum i-am puté dice 
în limbagiul vulgar „advocat din tufă“. 
Acesta firesce se bucură mult de alipirea 
Românului meu şi caută a smulge dela el 
cât numai póte; în casnl cel mai rău şi 
dâcă nu este nimic de acaparat ajunge 
pentru о ф şi o mămăligă, care fusese des
tinată pentru copiii flămândl de acasă. Décü 
astfel ö9 advocit „din tufă“ ar face cel 
puţin vre-o i?pravă sărmanului om, care se 
adresézá cu totă încreder a la el, nu aşi 
фее nimica. Lucrul însă este cu totul alt
fel. Intenţiunea individului descris mai sus 
nu este de a ajuta omului, ci de а-l în
curca pe cât se póte şi de a se folosi ast
fel de el timp cât mai îndelungai.

Aşi puté dovedi cu tsemple concrete, 
că Românii cu stare btnicică, ba şi forte 
bună, ajungând în manile unui astfel de 
procator neautorisat, nu numai că şi-au 
pierdut averea íntrégá şi au rămas pe dru
muri cu totă familia, dér nici pănă în фиа 
de astăzi nu s’au putut desface de vam
pirii, cari li-au supt sângele din vine. Şi 
decumva аф séu mâne în urma vr’unei în
tâmplări óre-care norocóse el ar ajunge ea- 
răşi la puţină bună stare, vine vampirul 
şi îl despóie din nou.

Cestiunea acésta, care pănă în фиа 
de astăzi, după cum sciu eu, încă nu a 
fost sulevată, este numai o mică părticică 
a rănei mari deschise naţional-economice, 
de care sufere poporul nostru, o bolă, care 
oonsumă cea mai mare parte a puterii de 
viaţă înnăscută poporului nostru şi astfel 
face ‘ imposibilă orl-ce propăşire neţional 
economică pentru uu popor, care se nu
mără între cele mai muueitóre şi cele mai 
cu puţine pretensiunl din totă monarchia 
n6stră. Suntem un popor tînăr, cu putere 
rie viaţă, suntem gata la jertfe şi le-am şi 
adus şi le aducem necontenit pentru apă

rarea esistenţii nóstre naţionale, a limbei, 
a culturei şi a legii nóstre, multe s’au fă
cut la noi în diferita direcţiuni, dér de 
ameliorarea stării materiale a poporului 
nostru — să punem mâna pe inimă — 
ne-am îngrijit forte puţin, şi am uitat, că 
ou o armată care, fiind cât de vitâză, nu 
are ce mânca, nu poţi raporta victorii.

Admit, că ar fi sublim, décá am fi în 
stare a cresce şi disciplina poporul nostru 
astfel, încât atunci, când e vorba de ces
tiuni naţionale, să-şi uite de fóm e; deóre-ce 
însă o astfel de disciplină este imposibilă, 
corpul slăbit de fóme nu este capabil de 
luptă, trebue, décá voim sé ne închegăm 
rândurile, să căutăm a îmbunătăţi starea 
materială a poporului nostru pe tote oă- 
rările.

(Va u ra a.) -Dr. Eugen de Lemeni.

Delà comună. Ieri Miercuri după 
amiacjl, după câte-va interpelaţii, s’a încins 
o discusiune ce a durat aprópe 2 ore asu
pra unei propuneri de urgenţă a d-lui ad
vocat Mayer şi soţi, ca să se priméscà pe 
lângă limba germană şi română şi limba 
maghiară, ca limbă protocolară a represen- 
tanţei comunale a Braşovului. Membrul Dr.
C. Lurtz a vorbit contra propunerei aces
teia sprijinite „din motive de echitateu de 
cătră magistratul orăşenesc, dovedind, că 
cei 41 subscrişl îa cerere nu formézá încă 
a cincia parte din membrii representanţei 
şi prin urmare după legea de naţionalitate 
nu li-se póte satisface dorinţei. După-ce 
au mai vorbit din partea Românilor Dr. 
A. Mureşianu şi diu partea Maghiarilor Dr. 
Zaharias şi presbiterül Moor, s’a pus la vot 
propunerile şi propunerea magistratului de 
a-se încuviinţa cererea Maghiarilor, a fost 
respinsă. La acésta discusiune, care a avut 
unele laturi interesante şi caracteristice, vom 
reveni mai pe larg.

Tot în şedinţa de eri s’a continuat 
desbaterea asupra tarifului propus de ma
gistrat privitor la taxele, ce vor fi parte 
urcate, parte introduse din nou pentru vêu- , 
ejarea de tot felul de obiecte în piaţă, séu 
la taxele pentru locurile de venejare, ce se 
plătesc în fiă care AstăclI Jo i continu- 
ându-se desbaterea tarifului, s’a prm it în 
total desbătându-se anumite puncte, faţă 
cu cari se fao obiecţiuni din partea mem
brilor adunării.

Corespondenţa „Gaz- Transilvaniei11. '
S a tu lu n g , 30 Aprilie v. 1899.

Mult Onorate D-le Redactor! Un ano
nim, subscris „Profil*, a binevoit să ra
porteze în 4 ’* rul nostru „Gazeta Transil- 
vanieifc despre petrecerea, ce subcomitetul 
„Reuniunei femeilor române din Săoelew a 
arangiat’o în 19 \prilie v. în favorul vă
duvelor sărace. Sunt mulţămit cu acel ra
port, căci în ceea-ce privesce critica este 
destul de conscienţios, escepţionez numai 
unele întrelăsărl din persónele diletante, 
cari de dragul nu sciu a căror ochi, au ră
mas neamintite, deşi prestaţiunile lor au 
fost prea satisfăcătore.

Ceea ce mă face mai mult să reviu 
la acestă petrecere este scopul, ce subco
mitetul reuniunei femeilor din Săcele îl ur- 
măresce an de an. Este ounoscut de cei 
mai mulţi, că „Reuniunea femeilor române 
din Braşov şi Săcele“ este fundată de vred
nica matronă română Susan a Andrei Mure
şianu, soţia fericitului poet, născută în Să- 
cele. Acestei împrejurări se ascrie, că ve
nerabila fundatóre a unit femeile nóstre din 
Săcele în o corporaţiune culturală comună 
cu cele din Braşov. Binefacerile acestei 
reuniuni sunt simţite în Săcelele nóstre. 
Vre-o patru-spre i^ece văduve sărace sunt 
ajutate în fiă-care an cu cât3 6 fl. Multe 
lacreml usoă acest ajutor la aparenţă mie, 
dér în sine destul de mare pentru o femeiă 
lipsită de mijlóce. In schimb ce se face în 
Săcele pentru Reuniune? Subcomitetul abia 
mai numără 20 membri şi dintre aceştia
16 din comuna Satulung, 8 din comuna 
Baclfalu şi 1 în Dârstele Braşovului. Tur- 
cheşul şi Cernatul nu mai dau nici un 
membru pentru Reuniune. Biroul, consciu 
de greutăţile ce le întimpină an de an, a

deois, ca indiferentismul comunelor celor
lalte să fie suplinit prin venitul, ce ar in- 
curge dela diferite petreceri arangiate de 
subcomitet în favorul fondului Reuniunei. 
A şi apelat subcomitetul la inteligenţa ro
mână din Săcele şi a şi primit angajamen
tul mai multor deletanţi, dér unii domni 
au crezut, că e suficient numai a promite 
şi tu  a şi esecuta. Astfel din vre-o 5 domni 
diletanţi numai d-nii Muntean şi Ivan, pre
cum şi amabilele d-şore Muntean, Iarca, 
Dogar şi Stinghe au rămas constante, că
rora subcomitetul le aduce simţite mul- 
ţămite.

Ca totuşi reuniunea să şi realiseze şi 
în acest an scopul, şi oa să nu-şi închipue 
unii domni, că fără dânşii nu se póte ceva, 
s’a apelat la studenţii octavani, cărora pen
tru binevoitorul concurs, precum şi pentru 
strălucitul succes al concertului, li*s’a votat 
V2 din venitul curat al petrecerei.

Petrecerea a fost bine cercetată, dér 
mai cu sémá de SatulungenI şi Turcheşenl, 
din Cernat am distins numai 2 domni, 
din Baclfalu nici unul. Braşovul încă a fost 
representat prin nisce binevoitori domni, 
cari de câte-ori le permit împrejurările, ne 
sprijinesc şi încuragiézà. Comitetul central 
al Reuniunei a făcut o abatere dela igno
rarea din anul trecut ; a fost representat 
prin o suprasolvire din partea respectuósei 
Dómne Virginia Vlaicu, casiera Reuniunei, 
care şi-a motivat neparticiparea. Bun e 
Dumne;]eu, viitorul va aduce cu sine, ca şi 
noi cei de pe la sate, să fim tot mai mult 
băgaţi în sémâ.

Uitasem a aminti, că petrecerea a fost 
arangiată de şâse domniş0re drăguţe, anume 
de d şorele: Săcăreanu, Munteanu, Stinghe, 
Iarca şi Chiorniţă şi póte acestei împreju
rări are a i-se mulţămi şi frumosul venit 
brut de 106 fl. 10 cr., căci am ajuns tim
pul, când ómenii ceea ce fac nu fac dm 
convingere, ci numai pentru ochii lumei.

Unul din subcomitet.

Concurs literar.
Se publică concurs pentru un premiu 

de 30 corone de fiă-care colă de tipar (8° 
mic), care se va decerne celei mai bune 
scrieri de cuprins religios-nioral, întocmită 
pentru usul poporului, în estensiune de 4, 
cel mult 5 cole de tipar.

Lucrări deja tipărite în limba română 
nu se admit la concurs ; se pot premia însă 
şi traduceri libere din literatura străină, 
dâcă vor fi lucrate conform trebuinţelor 
poporului român.

Manuscriptele se vor înainta la adresa 
Preşedintelui Asociaţiunii (Sibiiu, strada 
morii »r. 8̂  pănă lşţ. Ş l Ocţomvre 1899 şţf 
n. şi se vor scrie în caiete de format 4 <}, 
pe o singură faţă a foilor.

Decernerea premiului se va face încă 
în decursul anului curent prin comitetul 
central al Asociaţiunii, după ascultarea ra
portului comisiunei censurătore, ce se va 
alege.

Lucrarea, ce se va premia, se va ti
pări pe spesele Asociaţiunii în 2000 esem- 
plare şi va forma începutul „Bibliotecii p o 
porale a  Asociaţiunii“.

Dreptul de proprietate al eventuale
lor ediţiuni ulteriore este al autorului.

La cas, dâcă între lucrările, ce vor 
întră la concurs, se vor găsi mai multe 
scrieri corăspun4etore scopului avut în ve
dere, Asociaţiunea îşi reservă dreptul a le 
premia şi tipări în decursul anilor viitori, 
tot sub condiţiunile arătate.

Din şedinţa comitetului central al 
„Asociaţiunii pentru literatura română şi 
cultura poporului român“ ţinută în Sibiiu 
la 4 Maiii 1899.

D r. 11. P u şcariu , D r. B eu ,
vice-preşd. secr. II.

U L T IM E  S C IK I.
Haga, 17 Maiu. A  apărut lista 

oficială a participanţilor la confe
renţa de pace. E a  e redactată în 
limba francesă, în mod alfabetic. 
Sunt cu totul 96 delegaţi, represen- 
tând 26 state. Cei mai mulţi dele
gaţi ii au Rusia şi Turcia, adecă

câte 8. Germania şi Austro-Ungaria 
au câte 6. Bulgaria figuréza deose
bit, independent de Turcia. P e Mun- 
tenegru îl representă Rusia. Dintre 
ţerile de peste ocean sunt represen- 
tate Statele-Unite, Mexico, Persia, 
Siam, China şi Japonia. Despre V a
tican nota nu face nici o amintire.

Bruxeila, 17 Maiü. După tote  
probabilităţile delegaţii francesî vor 
face în conferenţa de pace o decla- 
raţiă în termini moderaţi, în care  
se va da espresiune punctului de ve
dere al Franciéi faţă de Elsaţia- 
Lotaringia. Din partea rusescă se 
fac încercări a zădărnici acâstă de
claraţia.

n  I V  IC n  S  H .
8 2 5  d e  l e i  p e n t r u  u n  tu n s .  Aoésti 

sumă a fost plătită de baronul olandes 
Ruyter, unul dintre ómenii cei mai origi
nali de pe suprafaţa pământului. Baronul 
de Ruyter, călătorind anul treout prin An
glia, a fost atât de mulţumit de modul, în 
care un bărbat din Londra i-a tuns părul 
şi barba, încât s’a decis să nu se mai tundă 
la nici un alt discipol al lui Figaro. De 
atunci încoce, la fiă-care două-trei luni, el 
primea la Aja visita bărbierului engles în 
cestiune, care sosea diminâţa şi se întor
cea a doua c|i dimiuâţa. Fiă-care din aceste 
călătorii costau pe baron suma de 200 de 
lei, fără să se socotescă mâncarea bărbieru
lui. Luna trecută baronul olandez se afla 1» 
Berlin, când băga de sémá, că părul său 
reclama presentă bărbierului engles. El te- 
legrafâ acestuia, ca să vie numai decât în 
capitala Prusiei. De data asta călătoria, 
dus şi întors, şi tăiatul chicei baronului au 
costat opt sute două-ijecl şi cinci de lei. 
Ce căpăţînă scumpă are baronul ăsta!

L u p t ă  în t r e  t ig r u  ş i  l e u . In me
sageria din Coppenhaga un îmblânzitor cu 
numele List amusézá publicul ou produc- 
ţiunî înfiorătore. Intr’una din ĉ il® a lăsat 
într’o coliviă un leu şi un tigru, apoi s’a dus 
în mijlocul lor. Când a intrat observa, că 
tigrul rîujesce ameninţător cătră leu şi în- 
curend tigrul sări asupra leului înoepend 
să-l musce şi sfăşie. Imblân4itorul de aui- 
male se afla în posiţiă forte primejdiosă. 
Nu putea eşi din coliviă, căci animalele, ce 
se răsboiau îi închiseră drumul spre eşire. 
Publicul fu cuprins de desperare şi ínoepü 
să strige, însă List nu-şl pierdu presenţa, 
ci fácú semn pentru tăcere generală. Apoi 
c’un baston începu să bată pe tigru, care 
însă nici nu vrea să scie nimic de lovitu
rile, ce i-şe aplicau, 4 t uQ<?î el SOPse un re
volver $i-l descărca în faţa tígrtilüi, cârd 
speriat se retrase. List folosi momentul 
şi eşi din coliviă închi4end uşa după el. 
Animalele speriate de puşoătură se îccăe- 
rară din nou. Abia cu greu au putut fi des
părţite, ca eă nu se sfăşie total.

L i t e r a t u r ă .
„ C o lo n e l  D a v i d  b a r o n  U rs d e  M a r • 

g i n a  l a  S o l f e r in o  ş i  L i s s a “ . Interesanta 
şi eminenta conferenţă, ce a ţinut’o d-nul 
colonel c. şi r. Francisc Rieger anul trecut 
în reuniunile militare dela Braşov şi Sibiiu 
asupra neuitatului colonel David baron Urs 
de 3Iargina, a apărut acum şi în limba ro
mână în Tipografia A. Mureşianu, Braşov, 
într’o broşură cu titlul de mai sus. Cetito
rilor noştri le este cunoscută obiectivitatea, 
cu care d 1 colonel Rieger descrie înaltele 
însuşiri şi meritele n^peritóre, pe cari ne
uitatul baron Urs şi-le-a câştigat pentru 
tron, patriă şi naţiune. Credem deci a se 
fi făcut un bun serviciu literaturei nóstre 
prin traducerea şi tipărirea îu broşură & 
acestei conferenţe. La traducere s’a folo
sit terminologia curată militară română. 
Broşura conţine şi două portrete bine reu
şita ale baronului Urs, unul din anii de 
mai înainte, când încă era major, ér altul 
din timpul mai recent ; mai conţine şi o  
hartă a Lissei, cum şi ilustraţiunea mor
mântului eroului nostru. Broşura se póte 
procura dela Tipografia „A. Mureşianu* 
ain Braşov. Preţul 40 cr. esemplarul (plus
3 cr. porto.)
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JP i l e l e  l u i  M e s ia  (Ben Hur) de re
numitul scriitor Lewis Vallace. Tomul I con
ţine 532 pag. şi costă, numai 75 cr., értőm  Ii 
are 508 pag. şi costă, 70 cr. întregul op fl. 1.45 
(cu posta fl. 1*60.) In aséménare cu mărimea 
preţul e forte moderat. Valórea acestui op, 
e în deobşte cunoscută şi traducătorul lui 
a făcut un bun serviciu literaturei nóstre, 
când l’a redat şi în limba română. Cetitorii 
vor găsi în el o lectură distractivă şi mo 
ralisătore, pentru bibliotecile poporale şi pen
tru familii el constitui o lectură escelentă 
şi forte potrivită de-a înlocui romanele 
seci şi de sensaţiă

*
Pentru cei ce se ocupă cu educa- 

ţiunea, cu deosebire pentru d-nii profesori, 
înveţători şi catecheti se recomandă ur- 
mătorele că rţi: ’

C u m  î ş i  în v a ţ ă  G e r t r u d a  c o p i i i ? 
scrisă de nemuritorul pedagog I. H. Pes- 
talozzi şi tradusă de E . Bálténu. Cartea s’a 
tipăx'it anul trecut în Bucurescî şi e de-o 
nepreţuită valóre pentru părinţii de familiă. 
Preţul 75 cr. (cu posta 80 cr.)

C u rs  d e  p e d a g o g iâ  t e o r e t ic ă  ş i  
p r a c t i c ă  de Gr Compayré, trad. de M. 
Rădulescu într’o limbă cât se póte de ro- 
mânâscă. E  o cart9 mare, de- 560 pag. şi 
costă numai 1 fl. (cu posta 1 fl. 10 cr.)

*
Cele mai de lipsă cunoscirţe despre L e 

g e a  v e t e r i n a r ă  — o carte forte necesară 
pentru economii de vite. Editura Reuniunei 
române de agricultură din comitatul Sibiiului. 
Conţine 134 pag. format mare şi costă nu
mai 30 cr. (cu posta 35 cr).

Ţ i g a n i i , schiţă istorică lucrară pentru 
petrecere după mai mulţi autori, de cunos
cutul nostru scriitor Ioan Pop Eeteganul. 
Preţul 55 cr. (cu posta 58 cr).

„ Ţ â r a  n ó s t r a u. Descrierea părţilor 
Ardealului delaMurés spre mia^ă-^işi valea 
Murăşului, de Silvestra Moldovan, — e o 
scriere unioă în felul său, atât de călduros 
apreţiată de íntréga Ziaristică română. Cu 
deosebire din bibliotecile poporale ea n’ar 
trebui sé lipsescă. Preţul 1 fl. (cu posta 
i fl. 10 cr).

Z a r a n d u l  ş i  M u n ţ i i  a p u s e n i  a i  
T r a m s i l v a n i e i , descriere de Silvestru Mol
dovan. Cu 9 ilustraţiunl şi o schiţă. E  o 
carte tot atât de preţiosă şi rară în felul 
séu, ca şi cea dintáiü. Recomandăm şi acâstă 
carte pentru bibliotecile poporale, cum şi 
pentru Românii oarî vor şă-ş! cunoscă ţâra 
şi nemul lcr. Preţul 1 fl. (cu poşta 1 fl. 5 cr).

V ieţu  d u p ă  m é r t e , sóu nemurirea 
sufletului, dedusă din misteriul fiinţei o- 
menescl şi deşertăciunea celor trecétóre, 
de 1. P. Ediţianea a doua, apărută în Gherla 
în 1897, corectată şi amplificată, scrisa cu 
ortografia cu semne. E  o carte forte mân- 
gâitore pentru inimeie creştine şi scrisă 
ia înţelesul fie-câruia. Preţul 50 cr. (Cu 
posta 55 cr).

P ro p r ie ta r : Dr. Aure! Mureşianu.
R edactor responsabil: Gregoriu Maior.

C u r s u l  la  b u r s a  d in  H ie n a .
Din 17 Maiü 1899.

Renta ung. de aur 4 % ....................... 119.45
Benta de corone ung. 4% . . • • 97.15 
impr. căii. fer. ung. în aur 472%  • * 20.80 
Impr. căii. fer. ung. în argint 4 7 2% ' 1^1*— 
i .'blig. căii. fer. ung. de ost, I. emis. 120.10

Bonuri rural u >gare 4 °/0 . . . .  95.65 
Bonuri rurale croate-slavone . . . 97.25
Impr. ung. cu p r e m i i ....................... 160.50
Lostiri pentru reg. Tisei şi Seghedin . 138.25
Renta de argint austr.......................... 100.90
Renta de hârtie austr........................... 100.5$
Renta de aur austr................................ 119.65
Leşuri din 1860.......................................  139.70
ic ţ ii  de-ale Băncei austro-ungară . 921.- 
A.oţii de-ale Băncei ung. de credit. 388.50 
A.cţii de-ale Băncei austr. de credit. 359.25
Sîap o leon d o ri.................................. .....  9 55 V2
Vfărci imperiale germane . . . 58.90
London v i s t a ..................................  120.47 7 2
Paris vista .............................................. 47.80
Rente de coróne austr. 4°/0 100.40
Note i t a l i e n e ................................. .....  44.75

C u i*ş i i I p ie ţe i  B r a ş o v .
Din 18 Maiü 1899.

Bancnota rom. Cump. 
Argint român. Cump. 
N&poleond’orl. Cump. 
Galbeni Cump.
Ruble RusescI Cump. 
Mărci germane Cump. 
Lire turcesc! Cump. 
Scris. fonc. Albina 5%

9.48 Yênd. 
9.44 Vend. 
9.52 Vênd. 
5.60 Vend. 

Vênd.

9-50
9.46
9.55
5.65

1 2 8 .-127.
58 50 Vênd. — 
11.72 Vênd. —

101 .-- V^nd. 102.—

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
IMTed-ic. ■u.niTr.

d? R omulus l . Crăciun
specialist pentru morburile interne, 

şi-a reluat praxa balneară 
In K A R L S B A D ,

A lte  W ie s e  „D eutsches H a u s “ . 
Consultaţiunî dela 1 Maiii — la 15 Oct. a. c 
o o o o o o o o o o o o o o o o o
Nr. 8000 -1 8 9 9 .

Provocare !
Pentru-ca se se pună odată ca- 

péfc rostogolirei pietrilor de peTîm pa  
mai cu séma prin  interzisa scurtare a 
drumului de serpentine, după cum s’a 
întemplat acésta, în 11 a lunei cu 
rente, se simte acest m agistrat ne
cesitat, ca se interzică scurtarea an
ticipatului drum de serpentine pe 
lângă ameninţarea cu cele mai stricte 
pedepse, dispunând tot deodată cu- 
răţirea acestui drum de pietriş precum şi 
introducerea mai multor table de admo- 
niare.

Se provóea deci p. t. publicul, 
că pe lângă evitarea asprelor pe
depse, atât cu ocasiunea suirei, cât 
şi cu ocasiunea scoborîrei de pe 
Tîmpa se nu prărăsesca nici întru 
cât drumurile planate; se îugrijască 
ca pietrile de pe acesta drumuri se 
nu se rortoeroîesea la vale, şi pe 
contra făptuitori se-i arate imediat 
poliţiei, respective comandei c. şi reg. 
de staţiune.

B r a ş o v ,  15 Maiu 1899.
594,1—3. Magistratul orăşenesc.

8808 -1 8 9 8 . 
tlkvi.

Árverési hirdetményi kivonat.
A fogarasi kir. Járásbíróság, mint tlknyvi hatóság, közhírré teszi, 

hogy a „Furm caíl takarékpénztár róezv. társaság vógrehajtatónak Ur- 
ezoiu Dávid végrehajtást szenvedő elleni 286 frt. tőke követelés és já
rni. iránti végrehajtási ügyében a fogarasi kir. jbiróság területén lévő 
Felső-Szómbatf-slváo fekvő, a felső-szombatfalvi 82. sz. tljkvben Urszoiu 
Dávid végrehajtást szenvedett, továbbá kiskoiu Vledoiu Magdalena, kis> 
korú Vledoiu Reveca, Urszoiu Elena, (Jrszoiu Reveca, kkoru Urszoiu 
Elisabeta, kkoru Urszoiu Petra, kkoru Urszoiu GMigore. Moise Nitiu és  
Ssnu Elisabeta szül. Urszoiu nevén á ló 1— 51 rendszáoi alatti ingat
lanra 500 írtban az árverést ezennel megálapitott kikiáltási árban eh 
jendelte és hogy a feoneob megjelölt ingatlanok az 1839. 6VÍ jllflius hö 
födik napjának délelőtti 9 órakor Felső Szjm batfalvá 1 megtartandó nyil
vános árverésen megállapitott kikiáltási áron alól ia elfognak adatni.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok bscáár^nak 10%-át 
készpénzben, vagy az 1881. L X . t. ez. 42 § baa jelzett árfolyammal szá- 
lüitott éa az 1881 évi november hó 1 én 3888 sz. alatt kelt igazság- 
iU'}'rrinÍ8zteri rendelet 8 § ában kijelölt óvadék képes értékpapírban a 
!■ íküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. L X . t. ez. (70 §-ban éltei* 
c é b c o  8 bánatpénznek a bíróságnál előlege* elhelyezésétől kiállított 
t / s  tályezerü elismervényt átszolgáltatni.

K elt F o g a r a s o n ,  1899. évi január hó 7 én.
A fogarasi ki* jbiróság ovnt telekkönyvi hatóság.

C -Á S Z Á R ,
591 1 -1 kir. albiró.
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Bere de Pilsen
din Berária orásenésca

I „FILSNER URQTJELL“
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pusă ín vénijare cu păharul numai
in RESTAURAŢIA FLEISCHER.
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g Praiurile-Seidlitz aie m Moli
y  V e r i t a b i l e  n u m a i ,  d e e ă  f i ă e a r e  c u t i a  e s t e  i>rove«f u t i i  e u  m a r e a  d e  
Q  a p e r a r e  a  l u i  A . M o li  ş i  e u  s u b s c r i e r e a  s a .

Prin efectul de lecuire durabilă al Prafuriior-Seidlitz de A. Mofl în contra greu- &  
tăţilor celor mai cerbicose la stomach şi pântece, în contra cârceilor şi acrelei la sto- Mi 
mach, constipaţiunei cronice, suferinţei de ficat, congestiunei de sânge, haemorhoidelor şi 
a celor mai diferite boie femeesci a hiat acest medicament de casă o r&spândire, ce 
cresce mereu de mai multe decenii încoce. — Preţul unei cutiioriginale sigilate I fl. v. a.

i f  Falsificaţiile se vor urmări pe cale judecăiorescâ.

F ra n z b ra n n tw e in  şi s a r e  a lai M oli.
O  h i  I m n u  m o i  decă fiecare sticlă este provedută cu marca de scutire şi cu
M  W C l I l d l l l l U  I l U l I l d l ,  plumbul lui A . M o li .  i i
^  Franzbranntwein-ul şi sarea este forte bine cunoscută ca un remediu poporal cu de-

X osebire prin tras (frotat) alină durerile de şoldină şi reumatism şi a altor urmări de recelă. 
Preţul unei sticle-originale plumbate 90 cr.

S ă p u n  de co p ii a  lu i M o li.
Cel mai fin săpun de copii -şi dame fabi'icat după metodul cel mai nou pentru cul

tivarea raţională a pelei, cu deosebire pentru copii i adulţi. Preţul unei bucăţi 20 cr. ^  
Cinci bucăţi 90 cr. Fie-care bucată de săpun ‘pentru copii este provedută cu marca de Vj 
aperare A. Moli._____________________________________________________________________

Trimiterea nrineinala prin
F arm acistu l A. M O LL, A

c. şi r. farnisor al curţii ii je r ia le  Viena, fiicM aien  8. g
Comande din provinciă se efectueză jlilnic prin rambursă poştală.

L a deposite se se ceră anumit preparatele provecţute cu iscălitura şi marca 
de apărare a lui 4̂. M OLL.

^  Deposite în B raşo v : la d-nii farmacişti Ferd. Jekelius, Victor Rotii, Franz Keilemen ş1
^  engros la D. Eremia Nepoţii, Teutsch & Tartler. _  | ^

A. Mureşianu
Braşov, Tcrgnl Inului i r .  3 0 .

Acest stabiliment este provenit cu cele mai 
bune mijloce tehnice şi fiind bine asortat cu tot 
lelul de caractere de litere din cele mai moderne 
este pus în posiţiune de a pute esecuta ori-ce 
comande cu promptitudine şi acurateţa, precum:

REGISTRE şi IMPRIMATE
D pentru tote speciile de serviciuri

IMPRIMATE ARTISTICE
ÎN AUR, ARGINT ŞI COLORÎ.

CĂRŢI I)fi SCIINŢA,
LITERATURĂ ŞI DIDACTICE

S T A T U T E .

FOI PERIODICE.
BILETE DE VISITĂ

DIFERITE FORMATE.

P R O G R A M E  E L E G A N T E .
BILETE DE LOGODNĂ ŞI DE NUNTĂ

DUPĂ DORINŢĂ ŞI ÎN COLORÎ.

B I L A I S T Ţ ' C T ^ Z .

Comp tun ̂ Adrese, 
Circulare, Scrisori.

(9owv&Z'fc<2'1 îh lela măzimea-

IN D U ST R IA LE , de H 0 T E L U R Î  
şi RESTA U RA N TE.

PRETÜRI-CÜRÊM'Ê ŞI DIVERSE 
BILETE DE INM0RRIÊNTARI.

Comandele eventuale se primesc în biuroui 
tipografiei, Braşov Târgul Inului Nr. 30, eta- 
giul I, cătră stradă. — Preţurile moderate. — Co
mandele din afară rugăm a le adresa la

Tipografia A. MUREŞIANU, Braşovtt.

Gazeta Transilvaniei1 cu numeral à 5 cr. se viad 3
Îs iibrăria Nie. J. Ciurca şi la Eremias Nepoţii.

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


